

# पड़वा दून विकास

नगर-नगर सच का एक सफर

वर्ष : 10 अंक : 38 सोमवार 30 मार्च 2020

ऊधमसिंहनगर, उत्तराखण्ड से प्रकाशित

मूल्य : एक रुपये पृष्ठ-04 वार्षिक : 50 रुपये

## अफवाह फैलाने पर भाजपा पार्षद पर मुकदमा

दिनेशपुर, रुद्रपुर। ट्रांजिट कैंप में भाजपा पार्षद के खिलाफ अफवाह फैलाने को लेकर मुकदमा दर्ज कर लिया गया है। पुलिस के मुताबिक, भाजपा पार्षद की ओर से वार्ड नंबर आठ में रहने वाले लोगों की भूखे मरने की सूचना सोशल मीडिया में डाली गयी थी। इसी के आधार पर पुलिस ने मुकदमा दर्ज कर लिया है।

गंगवार ने एक पोस्ट की थी। इसमें उन्होंने वार्ड नंबर आठ के लोगों के भूखे मरने का मैसेज पोस्ट किया था। इसके साथ ही शहर में कर्फ्यू लगने की भी बात कही थी। इसके बाद कई सामाजिक संगठनों ने वार्ड में भोजन पहुंचाने के लिए उनसे संपर्क किया, लेकिन उनका फोन बंद था। वहीं, बाद में पार्षद गंगवार ने एसएसपी बरिंदरजीत सिंह को भी वार्ड के लोगों के भूखे मरने की सूचना दी। हरकत में आयी पुलिस सामाजिक

संगठनों के साथ वार्ड नंबर आठ पर पहुंच गयी। उधर, पार्षद की पोस्ट पढ़ने के बाद कई लोग भी डरकर उनके घर के बाहर जुटे मिले। पुलिस ने पार्षद से संपर्क करने का प्रयास किया लेकिन उन्होंने अपना नंबर बंद कर दिया। इसे देखते हुए एसएसपी के निर्देश पर ट्रांजिट कैंप थाना पुलिस ने पार्षद शिव कुमार गंगवार के खिलाफ धारा 188, 269 और 505 के तहत मुकदमा दर्ज कर लिया है। पुलिस पार्षद की तलाश में जुटी है।

## लॉकडाउन के दौरान भारत गैस एजेंसी के सेल्स मेन से डेढ़ लाख की नगदी लूट

दिनेशपुर। पुलिस को खुलेआम चुनौती देते हुए मोटरसाइकिल सवार लुटेरे ने भारत गैस एजेंसी के सेल्स मेन से डेढ़ लाख की नगदी लूट कर सनसनी फैला दी। लुटेरे का पीछा भी किया गया लेकिन हथ्थे नहीं चढ़ा। सूचना पर मौके पर पहुंची पुलिस ने जांच पड़ताल कर जानकारी हासिल की। जबकि लश्कर डाउन के चलते नगर के मुख्य चौराहे पर भारी पुलिस बल तैनात है। उसके बावजूद लुटेरे ने बेखौफ होकर लूट की वारदात को अंजाम दिया। जानकारी के अनुसार को लॉक डाउन के दौरान नगर के वार्ड दो में भारत गैस एजेंसी पर सेल्स मेन नरेंद्र मण्डल पुत्र नागेंद्र मण्डल रोजाना की तरह गैस सिलेंडर वितरित कर रहा था। लगभग

शाम पांच बजे के आसपास की घटना है जब एजेंसी पर एक युवक हेलमेट और मास्क लगा कर काउंटर पर पहुंचा। और नरेंद्र मण्डल से पैसों से भरा बैग छीन कर मोटरसाइकिल से गूलरभोज की ओर भाग निकला। आनन फानन में पीड़ित ने अपनी बाइक से लुटेरे का पीछा किया। नगर के निकटवर्ती ग्राम खटोला के पास जाकर लुटेरा ओझल हो गया। सूचना पर मौके पर पहुंचे एस आई जितेंद्र बिष्ट ने पहुंचकर जानकारी हासिल की। फिलहाल खुलेआम हुयी लूट की वारदात से पुलिस की पोल खुलती नजर आ रही है। जबकि घटना से चंद कदम की दूरी पर तमाम पुलिस बल तैनात था।

## सितारगंज में होम क्वारंटाइन किये लोगों की संख्या 100 पार

विकास बाला (संवाददाता) शक्तिफार्म, सितारगंज। विदेशों और बाहरी राज्यों से सितारगंज व आसपास के गांवों में पहुंचे लोगों को स्वास्थ्य विभाग होम क्वारंटाइन कर रहा है। ऐसे लोगों की तादाद इलाके में 100 पार कर चुकी है। इसमें 21 लोग विदेशों से वापस आए हैं। इसमें 4 लोगों का 14 दिन का होम क्वारंटाइन समय

पूरा हो गया है। शनिवार को बाहरी राज्यों से लौटे 32 लोगों व उनके परिवार का स्वास्थ्य परीक्षण कर होम क्वारंटाइन करने के आदेश दिये हैं। इनके आवास पर होम क्वारंटाइन का पोस्टर भी चस्पा किया है। अंतरराष्ट्रीय विमानों की आवाजाही बंद होने के बाद विदेश से लौटने वालों की संख्या अब कम हो गयी है। दूसरे राज्यों से लौट रहे

लोगों की जानकारी लगातार प्रशासन के पास पहुंच रही है। स्वास्थ्य विभाग की टीम इनका नियमित स्वास्थ्य परीक्षण कर रही है। सीएमएस डॉ राजेश आर्य ने बताया कि बाजार में लग रही भीड़ व सोशल डिस्टेंसिंग का पालन नहीं करना बेहद गम्भीर है। इसको सख्ती से रोकने की जरूरत है।

## लॉकडाउन में नगर सहित पूरे क्षेत्र में पूर्ण असर देखने को मिला

दिनेशपुर। देश में पूर्ण रूप से हुए लॉक डाउन में नगर सहित पूरे क्षेत्र में पूर्ण असर देखने को मिला। बाजार, सड़क आदि पर सन्नाटा पसरा रहा तो लोगों को डोर टू डोर खाद्य सामग्री प्राप्त करने को खासी दिक्कतों का सामना करना पड़ा। प्रशासन डोर टू डोर खाद्य सामग्री वितरित करने को लाचार दिखा। तो परचून के समान में भारी बढ़ोत्तरी के चलते लोगों को अधिक दाम चुकाने पड़े हैं। जिससे आम

जनता में रोष है। गुरुवार को लॉक डाउन के चलते सब्जी बाजार सहित परचून की दुकानें पूर्ण रूप से बंद रहीं। तो सड़कों पर सन्नाटा पसरा रहा। लेकिन प्रशासन द्वारा गुरुवार से डोर टू डोर खाद्य सामग्री वितरित करने के आदेशों से आम लोगों को भारी दिक्कतों का सामना करना पड़ा है। बाजार में माल की कमी के कारण लोगों को अधिक दाम चुकाने पड़े हैं। जिससे

स्थानीय लोगों में खासा रोष रहा। तो नगर पंचायत परिसर में तमाम व्यापारी जमे रहे। जहां तहसीलदार भुवन चंद्र आर्या सहित नगर पंचायत अधिशासी अधिकारी संजय कुमार ने दिशा निर्देश देकर कालाबाजारी करने पर कड़ी कार्रवाई की चेतावनी देकर घर घर जाकर लोगों को तय मूल्यों पर खाद्य सामग्री मुहैया कराने को आदेश दिए हैं।

## प्राइवेट एंबुलेंस से स्मैक की तस्करी करते चार पकड़े

दिनेशपुर, रुद्रपुर। रुद्रपुर में प्राइवेट एंबुलेंस से स्मैक की तस्करी करने को लेकर पुलिस ने तीनपानी क्षेत्र से चार को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने आरोपियों के पास से 25.10 ग्राम स्मैक बरामद की। पुलिस ने चारों के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर लिया है। बाद में उन्हें कोर्ट में पेश कर जेल भेज दिया गया है। जानकारी के मुताबिक, कोतवाली पुलिस शनिवार रात को तीनपानी क्षेत्र में चेकिंग कर रही थी। इस दौरान पुलिस को मुखबिर से सूचना मिली कि प्राइवेट एंबुलेंस द्धसंख्या यूपी 23 एटी 0823 से स्मैक की तस्करी की जा रही है। सूचना मिलते ही पुलिस हरकत में आ गयी। पुलिस ने तेजी के साथ चेकिंग करते हुए प्राइवेट

एंबुलेंस को रोका। इस दौरान चालक समेत चारों की तलाशी ली तो 25.10 ग्राम स्मैक बरामद हुई। इस पर पुलिस ने चालक समेत चारों को हिरासत में ले लिया। पूछताछ में उन्होंने अपना नाम भवाली निवासी मुकेश कुमार पुत्र प्रकाश चंद्र, हाजी मोहल्ला काठगोदाम निवासी इमरान अली उर्फ सोनू पुत्र मेहताब अली, भवाली निवासी शुभम कुमार उर्फ लक्की पुत्र प्रेमचंद्र, धानमिल हल्द्वानी निवासी शिव कुमार उर्फ बबलू, लाल चंद्र बताया। पुलिस ने चारों के खिलाफ एनडीपीएस एक्ट के तहत मुकदमा दर्ज कर लिया है। कोतवाल केसी भट्ट ने बताया कि चारों को कोर्ट में पेश कर जेल भेज दिया है।

## सीएम ने इंडियन मेडिकल एसोसिएशन और प्रमुख अस्पतालों प्रबंधकों के साथ की ,बैठक

देहरादून। मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने सीएम आवास में कोविड-19 कोरोना वायरस के संक्रमण से बचाव के संबंध में प्रमुख अस्पतालों के प्रबंधन के साथ महत्वपूर्ण बैठक की। मुख्यमंत्री ने कहा कि कोरोना से बचाव के लिए राज्य सरकार हर सम्भव कोशिश कर रही है। इसमें प्राइवेट चिकित्सा संस्थानों का सहयोग बहुत जरूरी है। वर्तमान में दून अस्पताल, महंत इंद्रेश अस्पताल, एम्स षिकेश व हिमालयन अस्पताल में कोविड-19 कोरोना के मरीजों के लिए बेड आरक्षित रखे गए हैं।

एम्स षिकेश, हिमालयन अस्पताल जौलीग्रंट, दून अस्पताल व महंत इंद्रेश अस्पताल में कोरोना के ईलाज के लिए पृथक से व्यवस्था की जा रही है। आवश्यकता अनुसार स्वास्थ्य संबंधी उपकरणों की व्यवस्था की जा रही है। इनमें कोरोना के मरीजों के लिए बेड आरक्षित किए गए हैं। बताया गया कि एम्स षिकेश व दून अस्पताल में 400-400 बेड कोरोना के मरीजों के लिए आरक्षित किए गए हैं। हिमालयन अस्पताल व महंत इंद्रेश अस्पताल में 200-200 बेड इसके लिए उपलब्ध हैं। जरूरत पड़ने पर

इन दोनों अस्पतालों में इसे बढ़ाया जा सकता है। आर्मी अस्पताल देहरादून में भी इसके लिए 200 बेड की व्यवस्था रहेगी। इन अस्पतालों में कोरोना मरीजों के लिए आईसीयू और वेंटिलेटर की संख्या आवश्यकता पड़ने पर बढ़ाई जायेगी और एम्बुलेंस की व्यवस्था की जाएगी। समुचित समन्वय के अतिरिक्त एम्स षिकेश व हिमालयन अस्पताल के लिए आईपीएस नीरू गर्ग और दून अस्पताल व महंत इंद्रेश अस्पताल के लिए आईपीएस केवल खुराना को नोडल अधिकारी बनाया गया है।





## संपादकीय

### सरकारें करवा रही है जमकर प्रचार-प्रसार

#### दिल्ली सरकार केंद्र सरकार और राज्य सरकारें -

विशेष कर उत्तर प्रदेश सरकार प्रचार और प्रसार जम कर करवा रही है लेकिन जमीनी सच्चाई कुछ और - लोक डाउन की एक लंबी लड़ाई शुरू हुई है यह अभी रुकना नहीं है। और इसका असर देश के 75 प्रतिशत गरीबों पर ही सब से अधिक पड़ेगा जिससे दो परिस्थितियां सामने आंगी एक लूट मार छिनतौरी और दूसरा भुखमरी से आत्महत्या और प्रतिक मौत। ऐसे में सरकार के पास ऐसी भयावर परिस्थिति को रोकने का कोई उपाय या समाधान है ?

हैं सरकार के पास समाधान है लेकिन सरकार उसका इस्तेमाल नहीं करेगी इसलिये की सरकार की नियत साफ नहीं है।

सरकार चाहे तो चुटकियों में समाधान कर सकती है, सरकार के पास भारतीय नागरिकों का आधार कार्ड मौजूद है तो ऐसे विकट घड़ी में उद्योग पतियों, पूंजीपतियों, सांसद, विधायकों और फिल्मी इंडस्ट्रीज के प्रोड्यूसर, डायरेक्टर, और हीरो कलाकारों और बड़े मीडिया करमियों जैसे जी न्यूज, एबीपी न्यूज, आजतक न्यूज, न्यूज 24, इंडिया टीवी, सुदर्शन टीवी के कर्मियों को छोड़ कर 10,000 घंटे अकाउंट में बिना भेद भाव के डाल देती तो समझाजाता कि सरकार देश और जनता की हितैषी है। मुझे अब ऐसा प्रतीत हो रहा है कि यही दशा लोक डाउन की रही तो बहुत जल्द भारत चेचेनिया बोसनिया यानी साउथ अफ्रीका जैसी इस्थिति बन जाएगी। सरकार ऐसी परिस्थिति को रोकने के लिये अमीरी रेखा बनाये गरीबों की मदद करे - और सभी भारतीयों से निवेदन है इस समय क्रोना से जंग जीतने के लिये गर्म पानी का नियमित रूप से इस्तेमाल करें, सुबह सुबह निहार मुंह यानी खाली पेट आधी चमची हल्दी गर्म पानी में घोल के पियें, इस समय ठंडा पानी बिल्कुल न पियें हमेशा गर्म पानी से ही स्नान करें। और चाय, और कश्फनी का नियमित इस्तेमाल करें, चावल और ठंडी चीजे का इस्तेमाल फिलहाल बन्द कर दें आप क्रोना पर विजय आसानी से पा सकते हैं।

### कोरोना वायरस बचाव कार्यों में लगे फ्रंटलाईनर 68457 कार्मिकों का 4-4 लाख का बीमा- CM त्रिवेन्द्र सिंह रावत

कोरोना वायरस के संक्रमण से बचाव कार्यों में फ्रंटलाईनर में कार्यरत 68457 कार्मिकों को 4-4 लाख का बीमा लाभ दिया जाएगा। मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने इसकी स्वीति दी है। जिसपर 01 वर्ष की अवधि के लिए इस पर 17.02 करो रूपए का व्यय आएगा। इसका वहन मुख्यमंत्री राहत कोष से किया जाएगा। बता दें कि स्वास्थ्य विभाग के कार्मिकों का बीमा केन्द्र सरकार के स्तर से किया जा चुका है।

अब उत्तराखण्ड सरकार के स्तर पर बीमा लाभान्वितों में-

22523 पुलिस कार्मिक,  
7988 स्वास्थ्यकर्मी,  
14595 आंगनबाडीकार्यकर्त्रि,  
14376 आंगनबाडी सहायिका,  
4924 मिनी आंगनबाडी सहायिका,  
464 सुपरवाइजर,  
78 सीडीपीओ,  
09 डीपीओ,  
3000 जीएमवीएन व केएमवीएन के कार्मिक,  
500 एसईओसी/डीईओसी के 500 कार्मिक शामिल हैं।  
साथ ही मीडिया कर्मियों के लिए अलग से व्यवस्था की जा रही है।

### कोरोना का मतलब कोई रोना ना।

आप तो कोरोना सुन सुनकर पाक गए होंगे, आजकल आलम यह है कि जहां भी देखो चाहे टीवी पर हो या फिर शोशल मिडिया हर तरफ कोरोना ही कोरोना है। और ऐसे मई अगले 14 दिनों तक एकांतवास सुनकर भी डर लग रहा है। परन्तु इससे बचने का कोई और रास्ता भी तो नहीं है, क्योंकि सुरक्षा खुद की जो है। वहाँ लोग पिछले एक सप्ताह से बपने घरों में बैठ बैठकर बोर हो गए, अब तो न टीवी देखने का मन करता है और न ही कोरोना की न्यूज। आईये आज श्रमिक मंत्र आपके लिए कोरोना की कुछ हटकर खबर बनाया है, जिसे देखकर आप हंसते हंसते लोटपोट हो जायेंगे। और आज से आप यह कोरोना का मतलब है कि। से कोई त रोना द से ना। यानि कोई रोना ना। आप हंसिये और गुदगुदाते रहिये

## AIIMS ऋषिकेश में कोरोना वायरस जांच की लैब शुरू

अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान में सोमवार से कोरोना वायरस कोविड 19 की जांच के लिए वायरोलश्वजी लैब ने विधिवत कार्य करना शुरू कर दिया है। अब संस्थान में आने वाले मरीजों की कोरोना जांच के लिए नमूने अन्यत्र प्रयोगशालाओं में नहीं भेजे पड़ेंगे।

संस्थान में मरीजों के कोविड 19 संक्रमण की जांच निशुल्क होगी, मगर संस्थान के चिकित्सकों के परामर्श पर ही मरीजों को इस जांच की सुविधा मिल सकेगी। उधर एम्स के ट्रश्मा सेंटर में 100 बेड के कोविड 19 आइसोलेशन वार्ड भी शुरू कर दिया गया है।

एम्स निदेशक प्रोफेसर रवि कांत ने बताया कि संस्थान के माइक्रो बायोलश्वजी विभाग की देखरेख में कोरोना वायरस कोविड 19 के नमूनों की जांच के लिए वायरोलश्वजी लैब में परीक्षण का कार्य विधिवत शुरू हो गया है। जिसमें कोरोना के अलावा अन्य तरह के वायरस की टेस्टिंग भी की जा रही है। निदेशक रवि कांत ने बताया कि इंडियन काउंसिल अश्वफ मेडिकल रिसर्च डुआईसीएमआर के सहमति के बाद एम्स संस्थान में वायरोलश्वजी लैब में मरीजों के नमूनों का परीक्षण विधिवत शुरू कर दिया गया है। उन्होंने बताया कि वर्तमान में कोरोना वायरस के बढ़ते दुष्प्रभाव के चलते

संस्थान में मरीजों के सैंपल की टेस्टिंग के लिए वायरोलश्वजी लैब की नितांत आवश्यकता थी, लिहाजा इसके लिए आवश्यक संसाधन जुटाने के बाद आईसीएमआर, भारत सरकार से इसकी एपूर्व ली गई।

संस्थान में वायरोलश्वजी लैब प्रारंभ कराने के लिए एम्स को इंडियन काउंसिल अश्वफ मेडिकल रिसर्च की ओर से प्रथम चरण में 150 और द्वितीय चरण में 300 पीसीआर किट डुपलश्वलीमारेज चौन रिएक्शनरूड उपलब्ध कराई गई हैं।

नवसृजित प्रयोगशाला में क्वालिटी टेस्टिंग का रिजल्ट बीते 26 मार्च को आईसीएमआर को भेजा गया, जिस पर 27 को आईसीएमआर द्वारा सहमति दे दी गई थी। अब एम्स अस्पताल में आने वाले कोविड 19 से ग्रसित मरीजों की सैंपल की जांच अन्यत्र नहीं भेजनी पड़ेगी और रिपोर्ट के लिए लंबा इंतजार नहीं करना पड़ेगा।

संस्थान में कोविड 19 प्रयोगशाला के प्रभारी डा. दीपज्योति कलिता ने बताया कि दुनियाभर में कोरोना वायरस के बढ़ते प्रकोप के मद्देनजर एम्स में वायरोलश्वजी लैब की स्थापना को लेकर निदेशक पद्मश्री प्रो. रवि कांत जी सतत प्रयासरत थे, लिहाजा निदेशक एम्स के प्रयासों से आईसीएमआर द्वारा संस्थान में वायरोलश्वजी लैब की

स्थापना व टेस्टिंग की मंजूरी मिल सकी, जिसका लाभ यहां आने वाले कोरोना आशंकित व संक्रमित मरीजों की सैंपल जांच में मिल सकेगा। उन्होंने बताया कि अब तक संस्थान में कोविड 19 की जांच के सैंपल वायरोलश्वजी लैब हल्द्वानी व पूणे भेजे पड़ते थे, लिहाजा रिपोर्ट आने में चार से 10 दिन का समय लगता था। उन्होंने बताया कि वर्तमान में संस्थान में एक दिन में 25 टेस्ट किए जा सकते हैं। जबकि दो सप्ताह बाद प्रतिदिन 50 टेस्ट की सुविधा मिल सकेगी। इसके लिए संस्थान की ओर से 10 पीजी चिकित्सकों, जूनियर रेजिडेंट्स व पीएचडी विद्यार्थियों को टेस्टिंग का प्रशिक्षण दिया जा रहा है। उन्होंने बताया कि आईसीएमआर के प्रोटोकॉल के तहत संस्थान में मरीज की नेगेटिव टेस्ट रिपोर्ट में दो दिन व पश्चजीटिव टेस्ट रिपोर्ट में तीन दिन का समय लगेगा।

उधर निदेशक के स्टाफ अश्वफिसर डा. मधुर उनियाल ने बताया कि एम्स संस्थान के ट्रश्मा सेंटर में कोविड-19 से आशंकित व ग्रसित मरीजों के लिए 100 बेड का आइसोलेशन वार्ड शुरू कर दिया गया है। उन्होंने बताया कि पेसेंट की संख्या के मद्देनजर जल्द ही वार्ड में बेडों की संख्या में और अधिक इजाफा किया जाएगा।

### जिले का आपदा परिचालन तंत्र सक्रिय किया, जिलाधिकारी श्री सविन बंसल ने

जिलाधिकारी श्री सविन बंसल द्वारा कोरोना वायरस संक्रमण आपदा के चलते जिले का आपदा परिचालन तंत्र सक्रिय कर दिया है। जिले का आपदा परिचालन तंत्र के अधीन आईआरएस के तहत प्रसार प्रशिक्षण केन्द्र गौलापार में जिलेभर के अधिकारियों के साथ ही पुलिस महकमे के अधिकारियों को प्रशिक्षण दिया गया।

प्रशिक्षण में उपस्थित अधिकारियों को सम्बोधित करते हुये जिलाधिकारी श्री बंसल ने कहा कि कोरोना वायरस संक्रमण एक महामारी के रूप में पूरे विश्व में अपने पैर पसार रहा है। ऐसे में जिले आपदा प्रबन्धन से जुड़े अधिकारियों का बहुत ही महत्वपूर्ण दायित्व है कि हम इस प्रकार आपसी समन्वय सुझबूझ के साथ काम करें कि इस संक्रमण से हमारे जिले में कोई भी संक्रमित ना हो तथा हम अपने मेहनत व प्रयासों से लोगों को इस वायरस से सुरक्षा कर सकें। उन्होंने कहा कि प्रत्येक व्यक्ति का जीवन अनमोल है। उन्होंने कहा कि इसको फिटगत रखते हुये आईआरएस सिस्टम को जनहित एवं जनस्वास्थ्य को फिटगत रखते हुये सक्रिय कर दिया गया है। इसके लिए अधिकारियों से समन्वय करने के लिए आपदा परिचालन केन्द्र तथा व्यवस्थाओं हेतु उपजिलाधिकारी कोश्याकुटौली गौरव चटवाल तथा उपजिलाधिकारी धारी अनुराग आर्य को नोडल अधिकारी बनाया गया है।

आज जिलाधिकारी श्री सविन बंसल ने कोरोना वायरस के संक्रमण पर प्रभावी रोक लगाने के लिए सोशल डिस्टेंसिंग, डूसासाजिक दूरीरू एवं सतर्कता बनाये रखने हेतु नवीन मण्डी हल्द्वानी में फुटकर बिक्री के साथ ही मंगल पडाव फल सब्जी मण्डी में सब्जी, फल की बिक्री पर तत्काल प्रभाव से प्रतिबंध लगा दिया है। जिलाधिकारी ने विगत शुक्रवार को मंगलपडाव तथा नवीन मण्डी का निरीक्षण करने के उपरान्त यह निर्णय लिया है।



सिटी मजिस्ट्रेट एवं नोडल अधिकारी प्रत्यूष सिंह ने कहा कि गत दिवस नवीन मण्डी हल्द्वानी में भ्रमण के दौरान पाया गया कि थोक विक्रेताओं तथा आढतियों के साथ ही मण्डी में फुटकर विक्रेताओं द्वारा दुकान लगाकर बिक्री की जा रही है जिससे मण्डी में बहुत भीड़-भाड़ हो रही थी व सोशल डिस्टेंसिंग व सतर्कता का कतई ध्यान नहीं दिया जा रहा था। जिसको देखते हुये जिलाधिकारी श्री बंसल के आदेशानुसार नवीन मण्डी में फुटकर सब्जी-फल विक्रेताओं पर पूर्ण प्रतिबंध लगा दिया है साथ ही मंगलपडाव सब्जी मण्डी में भी अत्यधिक भीड़भाड़ होने से एडवाइजरी के अनुसार सोशल डिस्टेंसिंग का कतई पालन नहीं हो रहा है। इसलिए मंगलपडाव में भी सब्जी फल विक्रेताओं पर पूर्ण प्रतिबंध लगा दिया है। उन्होंने कहा कि नवीन मण्डी में थोक विक्रेताओं के स्टाफ, श्रमिक, वाहनों के अतिरिक्त मण्डी में आवागमन पर पूर्ण प्रतिबंध किया जाता है। फल सब्जी विक्रेता मंगलपडाव में सब्जी फल विक्रय न कर टेला, मोबाइल दल के माध्यम से सब्जी भेजना सुनिश्चित करें

उन्होंने अधिकारियों से कहा कि कोरोना वायरस संक्रमण के लिए जो कन्ट्रोल बनाया गया है उससे प्राप्त होने वाली सूचनाओं को अधिकारी गम्भीरता से लें तथा व्यवस्थायें सुनिश्चित करें। इसके अलावा जिले के हर परगने में जेसीबी, मेडिसिन, खाद्यान, एम्बुलेंस व अन्य व्यवस्थायें समय रहते बना ली जाएं, आपातकाल की स्थिति में सभी

उपजिलाधिकारी, आपरेशन टीम का नेतृत्व करेंगे। उन्होने कहा कि अनेकों माध्यमों से जानकारी मिल रही है कि जनपद के ग्रामीण, पर्वतीय इलाकों में बाहर से आकर लोग बनाये गये अपने आवासों में प्रवास करने आ रहे हैं ऐसे सभी बाहर से आने वालों की मेडिकल जांच की जानी जरूरी है। इसके लिए सभी उपजिलाधिकारी तथा चिकित्साधिकारी संयुक्त रूप से जाकर ऐसे लोगों की मेडिकल जांच करायें। उन्होने कहा कि कोरोना वायरस संक्रमण को लेकर सभी अधिकारी अलर्ट रहें तथा आपसी संवाद भी बनाये रखें।

प्रशिक्षण में वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक सुनील कुमार मीणा, मुख्य विकास अधिकारी विनीत कुमार, श्रमायुक्त दीपति सिंह, जिला विकास अधिकारी रमा गोस्वामी, अधीक्षण अभियन्ता लोनिवि रणजीत सिंह रावत, एआरटीओ डा0 गुरदेव सिंह, विमल पाण्डे, सिटी मजिस्ट्रेट प्रत्यूष सिंह, जिला पूर्ति अधिकारी मनोज बर्मन, मुख्य चिकित्साधिकारी डा0 भारती राणा, एसीएमओ डा0 रश्मि पंत, डा0 तरुण कुमार पंत, महाप्रबन्धक उद्योग विपिन कुमार, अधिशासी अभियन्ता जलसंस्थान विशाल संक्सेना, लोनिवि एचएस रावत, एबीकाण्डपाल, मुख्य पि अधिकारी धनपत कुमार, उपजिलाधिकारी विवेक राय, विजयनाथ शुक्ल, गौरव चटवाल, विनोद कुमार, अपर पुलिस अधीक्षक अमित श्रीवास्तव के अलावा सभी पुलिस क्षेत्राधिकारी व अन्य अधिकारी मौजूद थे।



## तंबाकू मुक्त भारत का निर्माण योग सम्भव है

नशे की आदत तब पड़ती है जब इंसान का खुद पर आत्मनियंत्रण नहीं रहता। इस मानसिक तथा आत्मनियंत्रण को पाने में योग मदद करता है। योग-प्रणायाम तथा ध्यान हमारी मानसिक तथा आध्यात्मिक शक्ति को बढ़ाता है। योग से आत्मनियंत्रण में वृद्धि होने से व्यक्ति की अंदर से किसी भी प्रकार का नशा करने की इच्छा ही नहीं होती है।

इसके बाद हर वर्ष 31 मई को विश्व तंबाकू निषेध दिवस के रूप में मनाने की घोषणा की गयी। विश्व स्वास्थ्य संगठन ने वर्ष 2008 में सभी तंबाकू विज्ञापनों, प्रमोशन आदि पर बैन लगाने का आह्वान किया। विश्व तंबाकू निषेध दिवस का वर्ष 2019 के लिए थीम है- तंबाकू और फेफड़ों का स्वास्थ्य। विश्व के लोगों को तंबाकू मुक्त और स्वस्थ के प्रति आसानी से जागरूक बनाने के लिये पूरे विश्व भर में एक मान्यता-प्राप्त वैश्विक संस्था डब्ल्यू.एच.ओ. के आह्वान पर इस अभियान में विश्व भर में कई वैश्विक संगठन, सदस्य देशों की केन्द्र, राज्य सरकारें, सार्वजनिक स्वास्थ्य संगठन आदि इस दिवस को पूरे उत्साह से मनाते हैं। सम्पूर्ण स्वास्थ्य की दृष्टि से अत्यन्त महत्वपूर्ण इस महान दिवस को अत्यन्त ही सन्देश पर बनाने के लिए विभिन्न प्रकार के स्थानीय जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किये जाते हैं।

नशे की लत का मैं भी किशोर तथा युवा अवस्था में भुक्तभोगी रहा हूँ। अब मैं प्रबल इच्छा शक्ति के बूते नशे की आदत से पूरी तरह मुक्त हूँ। जब से मैंने जीवन का एक बड़ा मकसद बनाया तब से मैं तथा मेरा परिवार भी नशामुक्त तथा शाकाहारी जीवन जी रहा है। सार्थक जीवन जीने के लिए जीवन में कोई न कोई मकसद होना जरूरी है। ईश्वर ने यह मानव शरीर किसी विशेष उद्देश्य से दिया है। अनमोल मानव जीवन को व्यर्थ नशे में बर्बाद नहीं करना चाहिए। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने भी चिन्ता व्यक्त करते हुए कहा कि हमारे देश के युवा गुट का, चरस, गांजा, अफीम, स्मैक, शराब और भांग आदि के नशे में पड़कर बर्बाद हो रहे हैं। इस कारण से वे आर्थिक, सामाजिक, मानसिक और आध्यात्मिक रूप से विकलांगता की ओर अग्रसर हो रहे हैं। वे अपने परिवार को समाज में नीचा दिखा रहे हैं। अनुभवी काउंसलरों तथा योगशिक्षकों द्वारा रोगी को मानसिक,

आध्यात्मिक, शारीरिक रूप से प्रार्थना व नियमित योग द्वारा रोगी का खोया हुआ आत्मविश्वास फिर से जागृत कर उसे नशे के जाल से निकाला और समाज में स्थापित किया जा सकता है।

प्रधानमंत्री ने कहा कि ड्रग्स थ्री डी बुराइयों को लाने वाला है और ये बुराइयां जीवन में डार्कनेस डूअंधेरा, डिस्ट्रक्शन डूबर्बादी, तथा डिवास्टेशन डूतबाही, हैं। उन्होंने कहा कि मुझे लगता है जिनके जीवन में कोई ध्येय नहीं है, लक्ष्य नहीं है, जीवन में एक खालीपन है, वहां ड्रग्स का प्रवेश सरल होता है। ड्रग्स से अगर बचना है और अपने बच्चे को बचाना है, तो उसे ध्येयवादी बनाइए। जीवन में कुछ अलग करने के इरादे वाला बनाइए, बड़े सपने देखने वाला बनाएं। फिर बाकीबेकार तथा नकारात्मक चीजों की तरफ उनका मन ही नहीं लगेगा।

संयुक्त राष्ट्र संघ की इकाई विश्व स्वास्थ्य संगठन द्वारा तंबाकू के सेवन को अन्तर्राष्ट्रीय स्तर की एक भयानक समस्या का दर्जा दिया गया है। चरस, गांजा, अफीम, स्मैक की अवैध खेती तथा व्यापक स्तर की तस्करी में विश्व स्तर के कई आतंकवादी संगठन तथा समाजविरोधी तत्व सक्रिय हैं। नशे का आदी बनकर हम अपनी मेहनत से कमाये पैसों से आतंकवादियों तथा असामाजिक तत्वों को फलने-फूलने में अपरोक्ष रूप से मदद करते हैं। इसलिए नशा करनेके पहले इस बिन्दू पर अवश्य विचार कर लेना चाहिए।

योग और आध्यात्म दोनों ही मनुष्य के तन और मन दोनों को सुन्दर एवं उपयोगी बनाते हैं। योग का मायने है जोडना। योग मनुष्य की आत्मा को परमात्मा की आत्मा से जोड़ता है। इसलिए हमारा मानना है कि प्रत्येक बच्चे को बचपन से ही योग एवं आध्यात्म की शिक्षा अनिवार्य रूप से दी जानी चाहिए। सम्पूर्ण स्वास्थ्य के लिए शयोगश्वर्तमान समय की सारे विश्व की अनिवार्य आवश्यकता है और यह हमारी महान साँस तिक विरासत भी है। नशे की आदत तब पड़ती है जब इंसान का खुद पर आत्मनियंत्रण नहीं रहता। इस मानसिक तथा आत्मनियंत्रण को पाने में योग मदद करता है। योग-प्रणायाम तथा ध्यान हमारी मानसिक तथा आध्यात्मिक शक्ति को बढ़ाता है। योग से आत्मनियंत्रण

में वृद्धि होने से व्यक्ति की अंदर से किसी भी प्रकार का नशा करने की इच्छा ही नहीं होती है। योग तथा व्यायाम नशे की बुराई को दूर करने में पूरी तरह से सहायक है। बशर्ते दैनिक जीवन में योग को नियमित तौर पर अपनाया जाए। योग को अपनी दिनचर्या में शामिल किया जाए।

आज विश्वभर के आधुनिक विद्यालयों के द्वारा बच्चों को एकांकी शिक्षा अर्थात् केवल विषयों की भौतिक शिक्षा ही दी जा रही है, जबकि मनुष्य की तीन वास्तविकतायें होती हैं। पहला- मनुष्य एक भौतिक प्राणी है, दूसरा- मनुष्य एक सामाजिक प्राणी है तथा तीसरा मनुष्य- एक आध्यात्मिक प्राणी है। इस प्रकार मनुष्य के जीवन में भौतिकता, सामाजिकता तथा आध्यात्मिकता का संतुलन जरूरी है। हमारा मानना है कि मनुष्य के सम्पूर्ण व्यक्तित्व के विकास के लिए उसे सर्वश्रेष्ठ भौतिक शिक्षा के साथ ही उसे सामाजिक एवं आध्यात्मिक शिक्षा भी देनी चाहिए।

एक आंकड़े के अनुसार विश्व में तंबाकू के इस्तेमाल के कारण 70 लाख व्यक्तियों की प्रतिवर्ष मृत्यु हो जाती है। तंबाकू में जिस रसायन की मात्रा सबसे अधिक पायी जाती है वो है निकोटिन। निकोटिन स्वास्थ्य के लिए बहुत ही हानिकारक है। यह इन्सान को नशे का आदी तो बनाता ही है साथ में इसके प्रभाव से मानव शरीर में अनेक प्रकार के कैंसर जैसी भयंकर बीमारियों को जन्म भी देता है। निकोटिन के प्रभाव के चलते व्यक्ति के अंग भूख, प्यास, दिमाग आदि काम करना बंद कर देते हैं जिसके चलते धीरे-धीरे व्यक्ति पूर्ण रूप से बिना नशे के जीवित नहीं रह पाता है और वही नशा एक दिन व्यक्ति के जीवन के अंत का कारण भी बनता है।

बच्चों पर जो अभिभावक हर वक्त पढ़ाई का बोझ लादे रहते हैं। निरन्तर तनाव में बच्चों को कई बार नशीले पदार्थों के सेवन की ओर ले जाती हैं। अगर वे खेलों, कला, संगीत, लेखन, नृत्य, बागवानी, प्र ति प्रेम आदि में भी रूचि लेते हैं, तो उनका काफी खाली समय इन सकारात्मक गतिविधियों में लग जाता है। ऐसे में नशे की तरफ बढ़ने की आशंका काफी कम हो जाती है।

## युवक ने नशे में बुजुर्ग पुजारिन का गला दबा कर मारने का प्रयास किया

केशव कुमार (संवददाता) दिनेशपुर। मामूली कहासुनी पर युवक ने नशे में बुजुर्ग पुजारिन का गला दबा कर मारने का प्रयास किया। चीखपुकार सुनकर आसपड़ोस के लोग जैसे ही मौके पर पहुंचे तो आरोपित मौके से भाग निकला। बाद में गांव वाले बुजुर्ग महिला को लेकर अस्पताल पहुंचे जहां उसका उपचार किया जा रहा है। तो ग्राम प्रधान की सूचना पर पहुंची पुलिस ने घटना की जानकारी हासिल की।

नगर के निकटवर्ती ग्राम अमृतनगर एक मे गांव के मध्य मंदिर में बहनों देवी नाम की एक बेहद बुजुर्ग महिला निवास करती है। महिला का कोई परिजन नहीं है। जानकारी के अनुसार तमाम ग्रामीण अपने अपने वाहन मंदिर परिसर में खड़े करते हैं।

## श्रमिकों के खाते में डाले जा रहे एक हजार रुपये

दिनेशपुर, रूद्रपुर। यूएसनगर में श्रमिकों के खाते में एक हजार रुपये डालने की कवायद शुरू कर दी गयी है। इसके लिए श्रम विभाग की ओर से श्रमिकों के खाते में रुपये डालने को लेकर बैंक को रकम दे दी गयी है। जल्द श्रमिकों के खाते में एक हजार रुपये पहुंच जायेंगे।

यह रकम सिर्फ भवन एवं अन्य सन्निर्माण कर्मकार कल्याण बोर्ड से रजिस्टर्ड श्रमिकों के खाते में ही डाली जाएगी। बता दें कि जिले भर में करीब 50 हजार श्रमिक कर्मकार बोर्ड से रजिस्टर्ड हैं। कोरोना वायरस के बढ़ते प्रकोप को देखते हुए श्रम विभाग की ओर से नयी पहल शुरू की गयी है। लॉकडाउन के चलते श्रमिकों को काम नहीं

ग्रामीणों ने बताया कि बुजुर्ग महिला का एक ग्रामीण से वहां खड़े करने को लेकर विवाद हो गया।

जिस पर शुक्रवार के ढेर सायं युवक नशे की हालत में बुजुर्ग के घर पहुंचा और गला दबाकर मारने की कोशिश की। जिस पर बुजुर्ग द्वारा चीखपुकार करने पर आसपड़ोस के लोग इकट्ठा हुए तो आरोपित मौके से फरार हो गया। तो ग्रामीण महिला को लेकर अस्पताल पहुंचे और उसका उपचार कराया। तो ग्राम प्रधान की सूचना पर पहुंची पुलिस ने घटना की जानकारी जुटाई और आरोपित की धरपकड़ को उसके घर दबिश दी। खबर लिखे जाने तक थाने में तहरीर नहीं सौंपी गई है। थानाध्यक्ष दिनेश फर्त्याल का कहना है कि आरोपित के खिलाफ कार्रवाई की जाएगी।

मिल रहा है, ऐसे में उन्हें खाने में दिक्कत न हो, इसके लिए श्रम विभाग की ओर से श्रमिक के खाते में एक हजार रुपये डाले जा रहे हैं।

अब तक श्रम विभाग की ओर से सात हजार श्रमिकों के खाते में एक हजार रुपये रकम डालने को लेकर बैंक को रकम दे दी गयी है। सहायक श्रमायुक्त प्रशांत कुमार ने बताया कि भवन एवं अन्य सन्निर्माण कर्मकार कल्याण बोर्ड से रजिस्टर्ड श्रमिकों के खाते में ही रकम डाली जाएगी। उन्होंने बताया कि सात हजार से अधिक श्रमिकों के खाते में जल्द रकम डाली जाएगी। बाकी अन्य श्रमिकों के खाते में भी जल्द रकम डाली जाएगी।

## गदरपुर में बछड़े कटने की सूचना पर हड़कंप

दिनेशपुर, गदरपुर। थाना क्षेत्र के गांव झगड़पुरी में पुलिस ने मुखबिर की सूचना पर दो लोगों को एक गोवर्शीय पशु को काटने की तैयारी में दो लोगों को जीवित बछड़े एवं धारदार छुरियों के साथ गिरफ्तार किया। जबकि दो अन्य फरार होने में सफल रहे। शुक्रवार को थानाध्यक्ष जसविंदर सिंह ने कहा पुलिस को मुखबिर से सूचना मिली की गांव झगड़पुरी में कुछ लोग एक

गोवर्शीय बछड़े को काटने की तैयारी में हैं। इस पर पुलिस उपनिरीक्षक प्रकाश भट्ट टीम के साथ मुखबिर के बताए गए स्थान पर पहुंचे। उन्होंने मौके पर मौजूद सरफराज और मोसिन को गिरफ्तार किया। जबकि शकील और हनीफ फरार होने में सफल रहे। पुलिस द्वारा आरोपियों के खिलाफ विभिन्न धाराओं में मुकदमा दर्ज कर लिया गया है।

## माला कॉलोनी में दिखा बाघ वीडियो सोशल मीडिया पर हो रहा है

पीलीभीत थाना गजरौला क्षेत्र के गांव माला कश्चलोनी में सप्ताह भर पहले बाघ ने महिला को अपना निवाला बनाया था इस घटना के बाद आज फिर से कश्चलोनी में बाघ दिखाई दिया इससे कश्चलोनी में हड़कंप मच गया इसी बीच कार सवार कुछ लोगों ने घूम रहे बाघ का वीडियो बनाकर सोशल मीडिया पर वायरल कर दिया सूचना पर गजरौला इंस्पेक्टर ने वन विभाग की टीम के साथ मौके पर जाकर जांच पड़ताल की उनकी ओर से ग्रामीण ग्रामीणों को सतर्क रहने की ग्रामीणों को सतर्क रहने की बात कही निगरानी के लिए टीम को मौके पर लगा दिया गया है माला रेंज के गांव माला कश्चलोनी में रहने वाली एक महिला को करीब 7 दिन पहले बाघ ने अपना निवाला बना लिया था घटना के वन विभाग की टीम निगरानी करती रही उसी समय आसपास क्षेत्र में बाघ दिखाई नहीं दिया था आज को दोपहर कुछ लोगों ने माला कश्चलोनी रेलवे स्टेशन के पास झाड़ियों में बाघ को घूमते देखा कार सवार मौके पर पहुंच गए और उन्होंने बाकी वीडियो बना ली वीडियो को सोशल मीडिया पर वायरल कर दिया

**जसपुर तथा काशीपुर क्षेत्र में अच्छे और सस्ते प्लॉट दुकान मकान खरीदने तथा बेचने के लिए संपर्क करें**  
**मो. 7668340291**



# UPI जैसी फर्जी आईडी तैयार कर दी

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गत दिनों एक यूपीआई आईडी देश के सामने रखी थी। पीएम ने इस आईडी के जरिए कोरोना से लड़ाई के लिए ज्यादा से ज्यादा मदद की बात कही थी। इसके बाद लोगों ने इस यूपीआई के जरिए पैसे देने शुरू कर दिए लेकिन ठगों ने एक आईडी तैयार कर दी और इसे सोशल मीडिया की मदद से लोगों तक पहुंचा दिया। जिसके बाद लोगों ने मदद के लिए इस पर पैसे जमा कराने शुरू कर दिए। कोरोना से लड़ाई के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने देश से मदद मांगी और एक यूपीआई आईडी नागरिकों को दी। साइबर ठगों ने इस यूपीआई आईडी जैसी ही फर्जी आईडी तैयार कर दी। हालांकि एक जागरूक नागरिक ने इसे पहचान लिया और तुरंत दिल्ली पुलिस और एसबीआई को जानकारी दी। इसके बाद पुलिस ने उस यूपीआई आईडी को बंद कराते हुए केस दर्ज कर लिया है। कोरोना वायरस



के चलते दुनिया भर में इस वायरस से 33,000 से अधिक लोगों की मौत हुई है जिसमें अकेले यूरोप में 20,000 लोगों की मौत हुई है। वहीं विश्व में कुल 7 लाख से अधिक मामले सामने आए हैं। स्पेन और इटली में एक दिन में 800 से अधिक मौतें हुई हैं। इस वायरस के प्रसार को रोकने के लिए दुनिया की आबादी का लगभग एक तिहाई लश्ककडाउन में है। वहीं इससे नौकरियां, उत्पादन और

आर्थिक गतिविधियां रुक गई हैं। चीन के वुहान में प्राधिकारियों ने शहर को आंशिक रूप से फिर से खोलने के लिए कदम उठाने शुरू कर दिये हैं। वहां दो महीने से अधिक समय तक 1.1 करोड़ लोग करीब करीब पृथक रहे। कोरोना वायरस संक्रमण सबसे पहले चीन के वुहान में ही सामने आया था और यह बाद में पूरी दुनिया में एक संकट बन गया और जिसे 'महामारी घोषित कर दिया गया है।

# प्रदेशवासियों से कोरोना वायरस पर संयम और धैर्य रखने की अपील की

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने प्रदेशवासियों से कोरोना वायरस पर संयम और धैर्य रखने को प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी की अपील पर सहयोग करने का अनुरोध किया है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा है कि COVID-19 के खिलाफ लड़ने के लिए सामाजिक गड़बड़ी सबसे प्रभावी तरीका है और तालाबंदी का पालन करके, लोग खुद की रक्षा कर रहे हैं। अश्वल इंडिया रेडियो के रमन की बात कार्यक्रम में अपने विचार साझा करते हुए श्री मोदी ने कहा, सभी को अपनी और अपने परिवार की रक्षा करनी है और अगले कई दिनों तक उन्हें लक्ष्मण रेखा का पालन करना होगा।

उन्होंने कहा, प्रत्येक भारतीय का ढूंढ संकल्प और संयम संकट का सामना करने में सहायता करेगा। श्री मोदी ने कहा, मानव जाति के विनाश के लिए खतरा पैदा करने वाले इस वायरस को खत्म करने के संकल्प में मानव जाति को एकजुट होना होगा। प्रधान मंत्री ने कहा, 130 करोड़ लोगों के देश में कोरोना की लड़ाई के लिए, लश्ककडाउन के लिए जाने के अलावा और कोई विकल्प नहीं था। उन्होंने जोर देकर कहा कि कोरोना के खिलाफ लड़ाई जीवन और मृत्यु के बीच है और इसीलिए इस तरह के मजबूत उपायों का सहारा लेना पड़ा। श्री मोदी ने कहा, दुनिया जिस चीज से गुजर रही है उसे देखते हुए यही एकमात्र रास्ता बचा था। उन्होंने कहा, लोगों की सुरक्षा सुनिश्चित करनी होगी। उन्होंने लोगों को हुई किसी भी असुविधा या कठिनाई के लिए माफी मांगी।

श्री मोदी ने कहा, COVID-19 के मद्देनजर तालाबंदी के दौरान नियम तोड़ने वाले लोग अपनी जान से खेल रहे हैं। उन्होंने यह स्पष्ट किया कि जो लोग लश्ककडाउन नियम का पालन नहीं करते हैं, उन्हें यह समझना चाहिए कि कोरोना वायरस के संकट से खुद को बचाना मुश्किल होगा। प्रधानमंत्री ने कहा, दुनिया भर में, कई लोगों ने इस भ्रम को खत्म कर दिया और सभी अब पछता रहे हैं।

श्री नरेंद्र मोदी ने कहा, चूंकि कोरोना के खिलाफ लड़ाई अभूतपूर्व होने के साथ-साथ चुनौतीपूर्ण है, इस दौरान लिए गए फैसले विश्व इतिहास में अनसुने हैं। प्रधान मंत्री ने कहा, कोरोना के प्रसार को रोकने के लिए भारतीयों द्वारा उठाए जा रहे कदमों और किए जा रहे प्रयासों से यह सुनिश्चित होगा कि भारत महामारी पर विजय प्राप्त करेगा। मुख्यमंत्री ने कहा कि कोरोना के खिलाफ लड़ाई में हम सभी अपने प्रधानमंत्री जी के साथ हैं। हमें खुद को और अपने परिवार को बचाने के लिए लॉकडाउन का पालन करना ही है। बीमारी को शुरुआत में ही रोकना जरूरी है। पूरी मानव जाति को एकजुट होकर संकल्प लेना होगा।

कुछ लोग शायद इसकी गम्भीरता को नहीं समझ रहे हैं, वे खुद की रक्षा के लिए ही सही, सरकार के प्रयासों को सहयोग करें और इस संबंध में जारी दिशानिर्देशों व नियमों का पालन करें। कोरोना वायरस से लड़ रहे फ्रंट लाइन वारियर्स से प्रेरणा लें। ये लोग हमारी खातिर खतरा उठाकर भी बाहर हैं। सावधान रहें, सतर्क रहें, घर पर रहें, सुरक्षित रहें। हम ये जंग जरूर जीतेंगे।

# कोरोना को लेकर प्रशासन व पुलिस विभाग के अधिकारियों के साथ विधानसभा अध्यक्ष ने अपने क्षेत्र में हुए कार्यों की समीक्षा की

विधानसभा क्षेत्र के अंतर्गत कोरोना वायरस के संक्रमण की स्थिति से निबटने के लिए विभागों एवं प्रशासन द्वारा बरती जा रही सावधानियों एवं किए जा रहे प्रबंधों को लेकर आज उत्तराखंड विधानसभा अध्यक्ष श्री प्रेम चंद अग्रवाल ने विभिन्न विभागों एवं प्रशासन व पुलिस विभाग के अधिकारियों के संग समीक्षा बैठक की। साथ ही कोरोना वायरस को लेकर की गई व्यवस्थाओं के बारे में अधिकारियों से पूरी जानकारी ली।

बैठक के दौरान विधानसभा अध्यक्ष द्वारा, षिकेश विधानसभा क्षेत्र के अंतर्गत कोरोना संक्रमण के प्रिगत क्षेत्र में जरूरतमंद लोगों, मजदूरों एवं गरीबों तक पके भोजन की व्यवस्था एवं राशन पहुंचाने की व्यवस्था लेकर जानकारी ली गई। विधानसभा अध्यक्ष द्वारा क्षेत्र में सैनिटाइज किए जाने एवं पंजी त मजदूरों को पैसे दिए जाने के संबंध में भी अधिकारियों से जानकारी हासिल की। विधानसभा अध्यक्ष ने संतोष व्यक्त किया है कि क्षेत्र में प्रत्येक जरूरतमंद व्यक्ति को भोजन एवं राशन विभागीय अधिकारियों, प्रशासन एवं पुलिस अधिकारियों द्वारा मुहैया कराया जा रहा है। श्री अग्रवाल ने अधिकारियों से कहा कि सर्वप्रथम प्रत्येक जरूरतमंद व्यक्ति को भोजन एवं राशन उपलब्ध कराये जाने एवं हर क्षेत्र में सैनिटाइज किये जाने संबंधी विषयों पर फोकस किया जाये।

इस अवसर पर विधानसभा अध्यक्ष ने कहा कि सभी सरकारी अधिकारी, कर्मचारी एवं आमजन की जिम्मेदारी होगी की कोरोना वायरस के संक्रमण को रोकने के लिए सजगता एवं सतर्कता के साथ कार्य करें। पुलिस व प्रशासनिक अधिकारी बेहतर समन्वय के साथ इस चुनौती का सामना करें। कोरोना वायरस संक्रमण को



रोकने के लिए किए गए प्रबंधों की अधिकारी नियमित मश्विटरिंग करते रहे। संक्रमण को रोकने के लिए राज्य सरकार से प्राप्त निर्देशों की कड़ाई से पालना की जाए।

श्री अग्रवाल ने निर्देश दिए कि संकट के इस दौर में दवाओं, चिकित्सा उपकरणों एवं आवश्यक वस्तुओं की कालाबाजारी बर्दाश्त नहीं की जाएगी। उन्होंने अधिकारियों से कहा कि जहां भी कालाबाजारी की शिकायत मिले, वहां तुरंत कार्रवाई की जाए। उन्होंने कहा कि क्षेत्र में किसी भी स्थिति में ज्यादा संख्या में एक जगह एकत्रित नहीं हो पाए।

श्री अग्रवाल ने अधिकारियों से यह सुनिश्चित करने को कहा कि क्षेत्र में कहीं का कोई भी नागरिक हो उसे पूरी सुरक्षा व भोजन की व्यवस्था की जाए। उन्होंने कहा कि कोरोना से बचाव के लिए लश्ककडाउन का प्रभावी क्रियान्वयन आवश्यक है। इसके प्रिगत प्रशासन तथा पुलिस के अधिकारी संयुक्त रूप से पेट्रोलिंग करें तथा पब्लिक को एड्रेस करें। उन्होंने कहा कि लोगों को यह बताना आवश्यक है कि कोरोना से बचाव ही सबसे बड़ा हथियार

है। लश्ककडाउन की समीक्षा करते हुए विधानसभा अध्यक्ष ने कहा कि मौजूदा हालात में जो जहां है, वहीं रुकने में उसके परिवार और सबकी भलाई है। लश्ककडाउन के दौरान सब्जी, दूध और राशन जैसी आवश्यक वस्तुओं की होम डिलीवरी पर खास जोर देने को कहा है। विधानसभा अध्यक्ष द्वारा आज अधिकारियों के साथ की बैठक में सोशल डिस्टेंसिंग का पूरा खयाल रखा। बैठक के दौरान उनके तथा बैठक में शिरकत कर रहे अधिकारियों की कुर्सियों के बीच काफी दूरी रखी गई। इस अवसर पर उप जिलाधिकारी प्रेमलाल, नगर निगम के मुख्य नगर आयुक्त नरेंद्र सिंह, पुलिस क्षेत्राधिकारी वीरेंद्र सिंह रावत, षिकेश कोतवाल रितेश शाह, रायवाला थाना अध्यक्ष हेमंत खंडूरी, परिवहन विभाग के पंकज श्रीवास्तव, एलआइयू इंस्पेक्टर सुरेश त्यागी, स्वास्थ्य विभाग के डब्ल्यू एमपीएस, श्रम विभाग के लेवर इस्पेक्टर राम चतुर, खाद्य निरीक्षक, मंडल अध्यक्ष श्यामपुर गणेश रावत, मंडल अध्यक्ष वीरभद्र अरविंद चौधरी, मंडल महामंत्री हिमांशु संगतानी, मंडल महामंत्री सुमित पवार आदि लोग मौजूद थे।

# अफवाहों के चलते, देहरादून-हरिद्वार हाईवे मे मजदूरों का लगा मेला , राजधानी देहरादून से पलायन कर रहे मजदूर

राज्य सरकार के मजदूरों को सरकार की मदद दी जाए जाने के ऐलान के बावजूद भी बहुत से मजदूरों का लौटना बंदस्तूर जारी है। मजदूरों का कहना है कि इनका पैसा खत्म हो गया है और खाने-पीने की कोई व्यवस्था नहीं है। इसलिए ये अपने घरों की ओर लौट रहे हैं। जहां कोरोना माहमारी ने सभी अपने गांव लौटने लगे हैं। वहीं अफवाहों के बाजार से देहरादून-हरिद्वार हाईवे पर मजदूरों की भीड़ देखने लगी है। मजदूर यूपी, बिहार, सैकड़ों किलोमीटर दूर अपने गांव पैदल जा रहे हैं। अब अपने घरों की ओर पैदल ही लौट रहे हैं। शाम से ही इनका लौटना बंदस्तूर जारी है। बार-बार मजदूरों का यही कहना है कि इनका पैसा खत्म हो गया है और खाने-पीने की कोई व्यवस्था नहीं है। इसलिए ये अपने घरों की ओर लौट रहे हैं पुलिस चौकी इंचार्ज लाल तपड़ का कहना है कि इनके खाने की व्यवस्था है।

थानाध्यक्ष डोईवाला का कहना है की कल भी इन्हीं पलायन करने वाले मजदूरों को रोककर खाना खिलाया गया और बहुत समझाया गया परंतु खाना खाकर दो-तीन घंटे रुकने के पश्चात उन्होंने फिर अपना चलना जारी रखा है कितना भी समझाने का इन पर कोई असर नहीं हो रहा है ऐसे में पुलिस बेबस नजर आ रही है कि करें तो क्या करें पुलिस अफवाहों फैलाने वालों पर कार्यवाही कर रही है। लेकिन अफवाहों के बाजार से मजदूरों की बीच खलबली देखने को मिली। बस उनका यही कहना था कि अब हमें

गांव जाना है। वही अब मजदूरों की भीड़ से संक्रमण फैलने का ज्यादा खतरा हो गया है। मजदूरों का इसी प्रकार चलना जारी रहा तो यह भी हरिद्वार में जाकर विस्फोटक रूप ले सकती है तब लश्ककडाउन का क्या मतलब रह जाएगा। यही हाल शुगर मिल रोड डोईवाला से लेकर बाजार तक देखने को मिल रहा है जहां आज अचानक बहुत बड़ी संख्या में गाने की ट्रैक्टर ट्रश्वली खड़ी हो गई है और भारी भीड़ से बाजार की सड़कें जाम जैसी स्थिति में आ गई है।

स्वामी मुद्रक प्रकाशक एवं सम्पादक रवि अरोड़ा ने अभिप्रेरणा प्रिन्टर्स, बंजारवाला, देहरादून से मुद्रित कराकर 92 शिवराजपुर, जसपुर, ऊधमसिंह नगर (उत्तराखण्ड) से प्रकाशित किया।  
सम्पादक : रवि अरोड़ा  
मो.न. :- 9359304261  
ब्यूरो सरदार हरिओम सिंह  
मो.न. 9412327716  
सहसम्पादक  
दीपक अरोड़ा 8755527002  
एस.पी.सिंह  
मो. 9639073169  
संवाददाता/ विज्ञापन प्रतिनिधि  
ऊधमसिंहनगर  
(सभी पद अवैतनिक है।)  
नोट-सभी विवादों का न्याय क्षेत्र ऊ.सिंह नगर ही मान्य होगा।  
समाचार पत्र में छपे सभी विषयों के लिए सम्पादक का सहमत होना अनिवार्य नहीं।  
E-mail:  
pachwadoon\_vikas@rediffmail.com